

甘做为民服务孺子牛

□ 李小明

孺子牛的说法来源于齐景公的大臣鲍牧,他对陈僖子说:“汝忘君之为孺子牛而折其齿乎?而背之也!”鲍牧说的事情是:齐景公口衔绳子学做牛,让庶子茶拉着玩,茶跌倒,拉折了齐景公的牙齿。齐景公遗命茶为国君,陈僖子却想违命,于是鲍牧说了开头这句话。

在这里,孺子牛表达的是父母对子女疼爱的意思。子女是父母身上掉下来的肉,父母倾尽心血疼爱,常人都能接受。

但是,共产党员做为民服务的孺子牛在理吗?

共产党的宗旨是全心全意为人民服务。靠这一条,党团结了人民,建立了人民政权,最终又为人民服务。因此,共产党员为民服务是其初心、使命,像父母一样做孺子牛没有一点问题。离开了这一

条,党就不是这个党,必然也是“其兴也勃焉,其亡也忽焉。”

2020年12月31日,习近平总书记在全军新年茶话会上的讲话中提出发扬为民服务孺子牛的精神,在全面建设社会主义现代化国家新征程之际,意义非凡。

我们共产党员要做为民服务的孺子牛首先要牢固树立宗旨意识。现在,忘记宗旨的共产党员不是没有,人民也不是没有微词。在新时代,共产党员尤其要明白自己手中的权力是人民给的,只能为人民服务,不能忘恩负义。要常思走过的血雨腥风道路,勇敢面对困难,继续英勇向前。要看到存在的差距,努力工作,不居功自傲,也不安于现状。在树牢宗旨意识上要学习一下牛脾气,只有不忘初心,继续前进,才能一条道走到“红”。

我们共产党员要做为民服务的孺子牛还要提高服务能力。有些人不爱学习,政治理论不爱学,业务也不爱学,在人民有各种需求、工作有各种问题的当下,这种态度是不行的。今年,我们统筹疫情防控和经济社会发展靠的是本领,“天问一号”、“嫦娥五号”、“奋斗者”号等科学探测靠的也是本领。不管做什么,都需要有本领,任何玩空手道、吃老本、打退堂鼓的行为都是行不通的。我们要适应新形势,努力学习,提高政治能力、调查研究能力、科学决策能力、改革攻坚能力、应急处突能力、群众工作能力、抓落实能力。

我们共产党员要做为民服务的孺子牛尤其要敢于担当作为。目前,有些人怕犯错误,怕惹人,做工作退避三舍、畏

首畏尾、唯唯诺诺,耽误了好多事情,群众非常反感。为民服务的想法是马列主义,不担当不作为,半点马列主义也没有,与背离了党的宗旨没有多大区别。因为担当作为,所以共产党建立了党,推翻了三座大山,建立了新中国,发展了中国特色社会主义。我们要发扬“横眉冷对千夫指,俯首甘为孺子牛”的精神,担起自己该担的责任。

历史上,齐景公在自己家里能做好孺子牛,今天,我们共产党员在祖国的家庭里也一定能做好孺子牛!



- 立足培训实际
- 总结培训经验
- 调整培训思路

吕梁职业中专“送教送技下乡”培育乡土技能型人才

本报讯 (记者 冯海砚 通讯员 郭慧慧) 2020年11月20日,吕梁职业中专与交城县职业中学联合开展的“送教下乡、送技下乡”培训活动首期培训班正式开班。在一个多月时间内,“两校”联合开展四期培训班,先后有500人参加,最终所有学员都学到了一技之长,获得了职业技能证书。这是我市去年认真落实省委、省政府“人人持证、技能社会”建设总要求,深化全市职业教育“产教融合、校企合作”,助力脱贫攻坚和乡村振兴的又一典型案例。

去年以来,我市为深入贯彻习近平总书记视察山西重要讲话重要指示,按照省委、省政府“人人持证、技能社会”的总体思路,并围绕市委大培训战略,全面深入实施职业技能提升行动计划,推进脱贫攻坚与生态治理人才队伍建设,提高劳动者持证比例,统筹高效利用吕梁学院、吕梁职业技术学院和全市各中职学校培训资源,深化



我市现代职业教育“产教融合、校企合作”,培养更多适应吕梁经济高质量转型发展需要的技能人才,为吕梁决战决胜脱贫攻坚和经济社会高质量发展提供智力支撑。

如何如期保质保量的完成市委、市政府交给的培训任务,是摆在吕梁职业中专与交城县职业中学两校领导

面前的一个重要课题,经过共同协商和推进,在交城县政府的支持下,首期培训班如期开班。首期培训班采取农民集中培训方式。两校积极做好前期准备工作,精心安排饮食住宿,确定培训专业,制定学习计划,安排授课教师,聘请高技能教师,但培训效果不尽人意,农民参与度不高,学习技能主动性不强,热情不高。“为了把这次培训任务完成好落到实处,我们进行了大量的调查研究,决定把培训班开在农村、社区,以最大的便利传授百姓急需的技术。”吕梁职业中专学校副校长张全清介绍说。

面对培训中存在的问题,两校领导统一思想,决定一定要把培训工作做细做实,让农民学到一技之长,增加致富道路,让送教送技落到实处。学校组织专人走村入户进行调查研究,重新分析研判工作中存在的问题,总结经验、找差距、补短板,调查结果农民普遍认为,进县城集中培训给家庭生活中带来很多不便,开设的培训专业与现在农闲时的劳动力需求不相对接,培训的方法和专业不切合当地劳动力技能培训的需求。针对这种情况,两校校委决定及时调整培训思路,根据农民需求,把技能培训下沉基层,办到农村、社区、农民家门口。重点开设面点、中式烹调培训,农民容易快速上手掌握专业技能,以最大的便利传授农民最急需的技能,使政府的惠民政策与农村农民的需求有效地衔接起来。新的培训思路的确定,得到当地政府、社区、村委的大力支持,为农民提供了便利,解决了培训的后顾之忧,调动了农民的学习技能热情,使培训工作开展得如火如荼。在短短一个多月时间内,先后在交城龙门社区、大营村、成村、洪相村持续开展四期培训,有500人参加培训。通过知识讲解与现场实操相结合,学员操作与老师点评相结合的教学方法,最终有500名学员持证,学到一技之长,这次送教送技下乡活动让农民学到专业技能,真正学以致用,增强就业能力,拓宽致富之路。

培训中,吕梁职业中专学校利用优势资源,对交城县的建档立卡贫困劳动力、农村劳动力、各类返乡创业人员开展电子商务、厨艺技术、蔬菜种植技术等技能培训。“通过学习,学会了炒菜技术。送技下乡为我们提供了一个很好的平台,我们既没有耽误家庭孩子,同时学到了一门技术。”学员们通过学习培训后,深有感触地说。

此次送教送技下乡活动充分利用中职学校的办学优势,采取“沉下去、走出去、请进来”的教学方式,将课堂教学和实践操作相结合、传统教学与现代培训相结合,培养更多适应吕梁经济高质量转型发展需要的技能人才。



2020年12月29日,由市直机关工委主办、中国移动通信集团山西有限公司吕梁分公司承办的吕梁市直机关第30期道德讲堂总堂开讲。

图为活动现场。

王瑞 摄



吕梁市纪委监委、吕梁日报社联办

孝义市监察委聘请16名特约监察员 加强外部监管

本报讯 (记者 罗丽 通讯员 张丽妍) 近日,孝义市监察委为充分发挥和依靠社会各界的力量,主动引入外部监督力量,聘请了16名特约监察员,推动监察机关依法接受民主监督、社会监督、舆论监督。

据悉,孝义市监察委通过广泛推荐比选、严格考察、反复征求各方面意见,最终确定选聘16名社会各界代表为第一届特约监察员,聘期至2023年1月。履行期间,特约监察员将对纪检监察机关及其工作人员履行职责情况进行监督,重点监督纪检监察机关及其工作人员是否严格遵守党章党规党纪和宪法法律法规,秉公用权、依法用权、廉洁用权、为民用权以及是否严于律己,是

否遵守社会主义核心价值观等情况。同时积极履行建言献策职责,发挥行业优势,知识优势和资源优势,有针对性地提出咨询意见,为纪检监察机关更准确地研判形势,开展工作提供参考。积极履行调查研究职责,发挥桥梁纽带作用,帮助纪检监察机关把群众所思所想所盼带上来,把群众最为关心、关注的重点问题反映上来,为纪检监察机关深入推进建层党风廉政建设提供精准靶向。

“作为法律界的一员,被聘任为特约监察员,是信任,更是嘱托和鞭策。我要以此为契机,认真钻研监察法,切实提高履行职责的能力和水平。”特约监察员贺建山表示。



汾阳市警民接力真情救助走失儿童

本报讯 (记者 李雅萍) 寒潮来袭气温骤降,但在寒冷中,总有一些暖心的故事在悄悄发生。2020年12月16日,在热心市民与汾阳市公安局太和桥派出所民警的暖心救助下,走失3小时的4岁儿童顺利找到了家长。

当日中午,热心市民在该市东一环移动大厅门口遇见了一名独自哭泣的男童,衣着单薄,身边也没大人陪护,情急之下,市民将男童送到了附近太和桥派出所。

派出所里,由于男孩儿年龄太小,穿着又单薄,面对民警的询问只是一个劲地哭,见男孩情绪不稳定,民警便暖心当起了“临时爸爸”,脱下自己的警服给孩子穿上,给孩子准备零食,陪孩子玩游戏,同时通过山西公安“一网通办”掌上派出所及微信朋友圈发布寻人启事,为孩子

寻找父母。待孩子情绪稳定后,民警又按照小家伙的记忆,背着孩子在走失地周围进行寻找,但由于孩子太小,沿街寻找未果。

下午3时左右,一名女子急匆匆来到了派出所,经民警确认确为孩子母亲。经了解,16日上午,孩子母亲将孩子托付给了舅舅进行照顾,但由于舅舅一时疏忽,孩子穿着家居服便一个人偷偷走出了家。孩子走失1小时后,粗心的舅舅才发现孩子不见了,一家人开始慌忙到处寻找,最后通过手机接收到的“掌上派出所”社区警务信息才找到了孩子。

看着孩子在民警怀里睡得香甜,孩子母亲激动不已,连连对热心市民的帮助及民警的履职尽责表示衷心的感谢,对山西公安“一网通办”的贴心服务赞叹不已。

孝义市公安局巡特警大队多措并举强化社会面巡逻防控

本报讯 (记者 王涛 通讯员 张如慧) 年终岁末,为进一步强化社会面管控力度,从严打击街面现行违法犯罪行为,努力营造安全、和谐、稳定的社会治安环境,孝义市公安局巡特警大队结合近期社会治安形势特点,采取多种针对性举措,切实强化社会面巡逻防控。

强化警情研判,精准防控。孝义市公安局巡特警大队坚持警力跟着警情走的原则,科学布警。通过对近期街面盗窃类案件发案规律特点进行深入研判分析,及时调整巡逻时间、路线,加大巡逻频次,做到白天见警车、晚上见警灯,最大限度挤压违法犯罪空间,形成强有力震慑。

警便结合,强化打击。孝义市公安局巡特警大队依托3个街面警

务站屯警街面,动中备勤,通过机动巡逻与便衣蹲守相结合的方式,加大对盗窃案件多发的商场、步行街、超市、广场等区域的巡逻盘查密度,提高见警率和管事率,对现行违法犯罪行为保持高压严打态势,切实提升群众安全感、幸福感。2020年12月24日,便衣民警在对一起盗窃案件进行摸排走访时,成功帮助群众追回一辆丢失的电动摩托车。

强化应急值守。他们强化24小时值班备勤,严格落实“1.3.5分钟”响应机制,确保遇到突发事件能快速有效处置。同时加强备勤训练,清华体能、作战技能,应急处置等方面训练,不断提高民警综合能力素质,全力维护社会治安大局持续稳定。

离石区公安分局细致服务获群众点赞

本报讯 (记者 冯凯治 通讯员 杨晋雅) 自“一门通办”综合服务平台正式启动以来,为贯彻落实公安“放管服”改革和“坚持政治建警、全面从严治警”教育整顿要求,市公安局离石分局凤山派出所严格落实上级部署要求,迅速做好“两个通办”线上线下对接业务,全面提升窗口的服务水平,服务质量和形象,增强了群众的安全感、获得感、幸福感,受到广大群众的一致称赞。

近日,市民王女士将一面印有“严谨规范办实事 真诚贴心为人民”字样的锦旗和一封感谢信送到离石公安分局凤山派出所辅警郭新军手中,以表达对其认真履职、热情服务的感激之情。

据悉去年10月中旬,市民王女士来到凤山派出所求助,称其儿子高二会考,因户口删除无法办理身份证件,不能参加考试。派出所辅

警郭新军获悉后,主动与王女士居住地村委及孩子就读学校了解情况,后多次与王女士户籍所在地吴城派出所民警进行对接,核实户籍信息,最终在短时间内为王女士的儿子办理了户口和身份证。落户过程中,王女士对郭新军耐心细致的服务看在眼里,记在心上,在成功落户后,专门撰写感谢信和制作锦旗,对辅警郭新军的真诚和热心帮助表示感谢。

群众利益无小事,一面锦旗,一封感谢信都代表着群众的信任和肯定。在今后的工作中,离石公安分局将一如既往地落实好这项便民利民举措,提高办事效率,提升公安机关服务水平,让群众在就近的派出所无差别办理与群众日常相关的所有业务,真正打通服务群众的“最后一公里”,让人民群众有更多更直接更实在的获得感。